

營救七姊妹運動

(一)

歐洋客

最近立法局討論新預算案時，財政司署務士於說明預算案內容時，曾提到市區裏設立游泳場的需要。因為淺水灣赤柱石澳各地灘頭雖然有很好的游泳場，可是沒有「路短而費省」的條件，只有少數水上人物有享受的機會。

不能普遍到每一個愛好游泳者的身上，非在市區內找尋新的游泳場地點不可。不過，環顧整個市區，除了西環一隅還可以建立幾個游泳場之外，絲毫不能發展，因為最理想的是七姊妹一區，現時雖還不會開山填海，招襲為工業區，可是這是一片海濱已經不再給與任何人作游泳場之用了。

因為政府當初早在一九三三年就放出消息，要把七姊妹連廣一帶的游泳場地段收回，填成平地，建起工廠，這樣工業

，但因全港人士需要這樣一個距離市區不遠不近的地點做游泳場，一聽到這個消息，無不積極設法，營救這一個游泳好所在，因之，政府當局的進行，才一年一年的屢經下去，直至太平洋戰爭發生，各游泳場依然屹立在七姊妹，假如不是日本鬼子放了一把侵略之火，把各游泳場保全下來，相信我們在打完仗之後還有機會去七姊妹享受一下，不料我們的游泳美夢竟隨日本鬼子的崩潰而幻滅。香港政府復員之後，雖然還沒什麼建設進行，也不能再答應原有各大游泳場去復員他們的建築物了。

當香港政府揭露了那個收回七姊妹的消息之後，游泳人士都像損失了什麼寶貝一樣，奔走駁斥，設法營救，志在必得，在十五年那種頭氣，一往無前，十分可憐。而在今天已消失得無影無踪。這些，就是我們回憶的地方。





當時查考的，英國情形是這樣，在本島，游泳地點，共有銅鑼灣，七姊妹，柴灣，大浪灣，石澳，赤柱，淺水灣，深水灣，鋼錢灣，西環這十個灣頭；在九龍，有

大環（紅磡），荔枝角這兩個灘頭；在新界，有清水灣，岩頭沙，三百錢，汀九，青山灣。游泳地點這樣多，游泳的人士理應感到滿足，失掉一處，還有許多處，照理是並無不便。

營救七姊妹運動

（一）

繫洋客

每到相當時期又有一次

政府設立的公眾游泳棚，設備簡陋，管理不週；在淺水灣，赤柱，岩頭沙，汀九，青山灣的，都是私家棚，是有車階級份兒；柴灣，大浪灣，石澳，自己享受的地方，一般人沒有份兒；柴灣，大浪灣，石澳，

游泳場，這些游泳場的所在地點，就是七姊妹，西環，荔枝角三個地點，他們有宏大寬敞的游泳場，有浮台，跳板，塘沽，舢舨，水球，甚至千秋架；帆船等遊戲設備，更是管理得井井有條，此外還有茶水部供應飲食，

深水灣，銅錢灣，清水灣，三百錢，銀曉灣，東灣，這些都只是一片白沙綠水的海灣不是一般游泳大眾所能享受的，這些這些，猶其是這些游泳場，是在那些在七姊妹這一行成那裏集中市玩到，游泳場，而這些所需要的是海浴地方，而唯一是他和她們的需要的，就是各大團體所辦的。

營救七姊妹運動

客洋華

西環游泳場家數不

游泳場的了。

多。不够热闹，荔枝角
家數連私家式又兼營業
式的也多，但路遠一點
，不合化算，除了偶一
爲之之外，都不需要，
都讓九龍方面游泳大家獨享，反
之，七姊妹因爲精華薈萃，够热闹
够刺激，够緊張，連九龍方面的
游泳健兒，都吸引了過來。

在這個時期，七姊妹方面的游
泳場，一共有七家之多，最大最老資
格的是華人游泳會，後起的而規模
又能追上華人游泳會的是南華體育
會游泳場，後來中華體育會游泳場，
中華基督教青年會游泳場，華人
銀行公會游泳場紛紛建立，規模也
不肯多讓，其餘那兩間是屬於四大
百貨公司中的大新公司和永安公司
的。大概香港九龍的愛好游泳者，
都非此則彼的直接間接屬於這七間

收回七姊妹的游泳場地段消息
傳出之後，震驚的當然是香港九龍
的游泳者羣，而着急的却是這七個
游泳團體的工作者羣，他們要使全
港游泳人士獲得適中的地點來渡過
那個炎熱的夏天，必須維持這幾個
游泳場的存在，要維持這幾個游泳
場的存在，必須維持這一片適中的
海灘來做游泳場，要維持這片海灘
來做游泳場，必須想出營救的辦法
，因而集合了七個游泳團體的意見
，造成一個稟章，用七個游泳團體
的名義，送達首席華人代表羅旭和
，請求轉遞香港政府，羅旭和一面
把這個稟章分送立法局各議員閱覽
，一面在一九三三年七月十五日聯
同周壽臣，曹善允，周浚年三代表
親向港政府呈遞，作有力的要求
。稟章內容分爲十二項，理由相當
充分。

營救七姊妹運動

◎ 聖洋客



稟章所舉的理由

是這樣：（一）我們

聽到底局想在一

年之後，收回租借給

我們的游泳場地段，

我們以爲這一措施對

於一般華僑的健康影響很大，特舉

出下面各點，請求詳爲考慮。（二）

每年夏天那六個月裏，全港居民

靠着轉換空氣的，只在七姊妹海灘

，因爲她有電車交通，遊客易於來

往，如果搬到別的荒僻地方，道路

遙遠，路費增加，要前去游玩極不

容易（三），在游泳季裏，每天到各

游泳場游泳的，大約有一萬人，這

一萬人裏頭，有許多是小孩子，又

有許多是每天工作八小時至十小時

的洋行職員，如果要廢掉七姊妹各

游泳場，就如剝奪了他們很多利益，

並且對於他們的健康大爲妨礙，（四）

游泳是英倫各學校學院的主要科目

，這裏各游泳團體教授游泳術給會員，以千萬計，並且組織拯溺班，教授拯溺術，裨益社會極大，各游泳團體之服務社會，實在不在英倫各學校學院之下，倘若我們各游泳場要搬到別的地方，學生們要前往游泳，時間金錢，兩難辦到。（五）遠東運動會的中國選手，從香港選出，可見香港獲得訓練的地利，才收到這樣的成果，如果各有爲青年的前途，一旦塞塞，實屬憾事。（六）我們各游泳場的建築，需費相當巨大，大概是下面這樣：南華體育會游泳場七萬五千元，華人游泳會游泳場三萬五千元，香港政府華員會游泳場二萬五千元，華人銀行公會游泳場一萬一千元，中華體育會游泳場四萬三千元。如果政府要我們各游泳場一律拆卸，不但各會受重大損失，就是整個社會也受到重大損失。



各大游泳場代表，在八月初爲了營救七姊妹，連送在南華會開了三次會議，第三次是在八月五日下午六點半鐘。各次會議的各

會代表是：南華會張寶樹、袁煥輝、葉國樸，南華會羅裕雲階、楊廷南，中華會羅大卿、勞子毅、唐楨，華人會黃錦英，華福銀行會廣寶賢，永安公司胡華作。因爲英國有馮德謙黎明

也採取這個大聯票的策劃，有被處死刑，後來因無若干民衆同情七姊妹，爲他請求赦免死刑，改處徒刑，時發動全港居民大聯票，一齊聯名向總督請求，一時簽名聯

在會議席上，據張寶樹報告：電車公司對於營救七姊妹運動，也表示同情，因爲府當局，因爲民衆這樣爲他求情，也尊重民意，終於赦免他的死刑，改爲無期徒刑，假如這次營救七姊妹運動

營救七姊妹運動

十一、四、十七
繫洋客

（七）聽說政府想把我們各游泳場收回，轉售別人，建築工廠和貨倉，但是拿現在的情形來講，西環，香港仔，鴨脷洲，長沙頭，牛頭角，與青山道旁各地，都能够應付這一種需要，不必全要七姊妹的（八）現在我們各游泳場繳納地稅的稅率，每年每方尺五仙，和貨倉工商比較，並無不同，從這一點看來，我們的游泳場是最

適當的。（九）我們各游泳場，從附近山上引用山水，供給各游泳者沐浴，每天替一萬數千人省回消耗於沐浴的水量，本港常常要鬧水荒，這樣一來，對於食水供給

裏的人數，相當可觀，而政府當局，因爲民衆這樣爲他求情，也尊重民意，終於赦免他的死刑，改爲無期徒刑，假如這次營救七姊妹運動

營救七姊妹運動

（五）
繫洋客

千八百六十三人。

上面這個稟章詳列的理由，相當充足，理應得到政府當局的接納考慮，可是，事情並不像大家所想像那樣簡單，政府當局對於這件事情，並無收回成命的意思，反之，消息一天緊似一天，消

九三一年到一九三二年七姊妹各游泳場的游泳人數寫出來，就可知道游泳場的需要了：一九三一年全年共四十七萬四千三百二十五人；一是，如果收回，只有少數人

獲得利益。（十一）政府當周對於居民傳染肺結核一病，防範嚴密，游泳是防範肺結核最有效的方法，我們正提倡之不暇，怎好使這種運動停止？（十二）現在把一

，也非常表同情，士蔑晚報說：政府爲發展地方繁榮，乃有此舉，但是居民健康和地方發展那一件重要？德臣西報也說：政府不應把數十萬居民健康問題置諸不理。（未完）

全港電車、電車這一筆收入是異常可觀的，假如七姊妹沒有了游泳場，電車的每天就缺少了一筆巨大的收入，因此電車公司對七會進行，願意合作。

黃錦英也報告：中西興論，對於保留七姊妹游泳場，對於保留七姊妹游泳場，也有此舉，但是居民健康和地方發展那一件重要？德臣西報也說：政府不應把數十萬居民健康問題置諸不理。（未完）

聯合各方面

形來看，大家以爲大聯票非常有把握，於是華人游泳會擔任先

行擬定一個稟章，根據各代表參加的意見，把全文修正。稟章是用華文完成的，名稱叫做

營救七姊妹運動

廿七、七、一
紫洋客

意當時政府

「全港居民請求保留七姊妹游泳場聯票」，由張寶樹袁燦輝首肯譯成英文，因要便利外國人參加簽名研究，所以另造一份英文稟章，直接宣達。華文稟章原文是這樣的：

具草人又又等，聞政府收

以影響民衆健康，故無所補益於政府，致察體念民情，予以保留事，羣民等終日辛勞，欲作強身運動，但當夏日酷熱迫人之際，各種運動，多非所宜，惟七姊妹游泳場，爲最適合民衆運動之需求者，蓋時

本督嘉慶游泳此項運動於香港華人，有極大裨益，香華游泳場之用，目今之建築較以前竹蓆所建，可知已有改進，更頤七姊妹游泳場與日俱增，又更望將來之後繼者，能普遍發展於九龍及其他各處也。」民等

闇與金錢，均無大碍也。七姊妹各場每日開放，自朝至暮，凡十一小時，其供給民衆需求，實非淺鮮，而民衆甚此而得身體之健康，心境愉快，更至重且大，回憶一九二九年南華體育會游泳場開幕，前任督憲金文泰爵士，親臨致詞，有曰

民等因此聯

號。具稟人××等簽名。」

稟請督憲大人收回成命，至於二理由（見前文）均為切實情形，民等極表同情。

中英文稟章擬定之後，次一行動就是發動全港民衆一致簽名在稟章上面，由八月五日開始，其辦法是：（一）已經簽名的不要再簽，（二）姓名住址要填寫清楚，自稟章和簽名紙不要

營救七姊妹運動

◎

繁洋客

府收回成命，這樣，如荼的

所請，將原案撤銷，以慰民望，不獨七社團之幸，抑亦全港數十萬居民之幸也。民抑憲合，准予所請，以恤民情，務懇安。切上陳情，伏乞准施行鈞

塗污，下午五點鐘以前繳回，經手發出人，簽名時要用毛筆或墨水，不要用鉛筆。簽名紙放在七姊妹七家游泳場裏，給到場游泳的人自由簽署，但是，這樣恐怕還不大普遍，在四日會議席上就決定

由各會編組徵求隊，趁星期日和星期一那兩天假期，集中南華會出發，分向各處招勸，因為婦人小孩都有享受游泳的權利，所以不管成年與否，一因爲婦人小孩都有享受游泳的權利，所以不管成年與否，一

致徵求加入簽名。另一方面，一專欄，登載民衆意見，促請政

大聯票辦妥，十日送呈總督。由於這樣請求，政府當局也覺到廣大的民意，應該尊重，於是把收回七姊妹游泳場地，暫緩執行，一直維持到一段之議，太平洋戰爭爆發為止。